

2025年2月17日 星期一 今日4版 总第2258期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法冶报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5



我区全面排查校园消防安全隐患

本报记者 苏克龙 文/图

“所有教职工都会使用灭火器吗？”“学生宿舍楼有没有乱拉乱接、超负荷使用插线板现象？”2月14日，在灵武市一所中学，灵武市消防救援大队消防监督员与学校消防安全负责人就学校消防安全进行沟通。当日，该大队消防监督员先后来到辖区幼儿园、中小学校、职业学校及培训机构，对校园消防安全进行全面“体检”。

“这里的火灾自动报警系统怎么停用了？”在一所幼儿园，消防监督员发现火灾自动报警系统停用，要求幼儿园在开学前整改好。另外，消防监督员还发现宿舍楼内的一处疏散指示标志、应急照明灯未通电，当场要求幼儿园整改。

随后，检查人员来到一所中学的消防控制室，检查该校的消防安全制度及灭火和应急疏散演练，并对消防控制室值班人员进行培训。“接到火灾警报后，先消音，并以最快方式确认。如果真实发生火情，火确认后，值班人员应立即确认火灾报警联动控制开关处于自动状态，同时拨打119

“小朋友不要着急，过马路慢一点。”“送孩子的家长把孩子放下尽快离开。”2月16日，中小学生报到，8时，在银川市金凤区第四小学门口，孩子们陆续来到学校，人群中在路面指挥交通的警察、在学校护学岗执勤的民警格外显眼。“每次送孩子上学，在学校门口看到警察心里就特别踏实。”送孩子上学的郭女士说。

连日来，银川公安为辖区学校开展了一次全面“体检”，为广大师生送上一份“平安开学礼”。

银川公安组织民警辅警对辖区幼儿园、中小学校等开展安全专项检查，重点对学校一键报警装置、视频监控系统、保安人员配备、消防设施等方面进行检查并及时督促问题隐患整改，共排查整改安全隐患990

新华社天津2月16日电 随着开学季的到来，针对学生及家长的诈骗进入高发时段。警方提醒广大家长和学生警惕涉辅导班、助学金、高薪兼职、买卖游戏账号等诈骗，缴费转账先核实，不要落入陷阱。

天津市公安局刑侦总队四支队三大队副大队长李嘉璐说，开学季，骗子们的“把戏”层出不穷。比如，在较为多发的辅导班类诈骗中，骗子会冒充辅导机构或学生本人，联系学生家长，谎称学生需参加辅导班，要求家长联系报名并支付费用。诈骗分子以“名额有限”“马上截止报名”等为由制造紧迫感，让家长顾不上核实情况，进而实施诈骗。

在助学会类诈骗中，骗子冒充学校或教育局工作人员，谎称有助学金名额，只要提供信息办理相关手续，便可将助学金转入家长

报警……”消防监督员询问学校消防安全人员相关操作知识，并让其进行现场演示。

“这里的疏散指示标志设置不符合规范要求，必须马上调整。”在一技能培训班学校，消防监督员发现一处宿舍楼疏散指示标志设置存在问题，要求立即整改。

“校园里学生人数多、居住密度大，部分师生消防安全意识淡薄，缺乏基本的消防常识，一旦发生火灾，极易造成重大伤亡。”灵武市消防救援大队副大队长瞿锦鹏告诉记者，该大队已协同教育部门，制定相关工作方案和应急预案，对学校开展持续性检查。

记者从自治区消防救援总队了解到，开学在即，我区各级消防部门相继深入幼儿园、中小学校、大中专院校和校外培训机机构，采用“检查+培训”的模式，对教学楼的消防设施器材、教职工消防知识掌握等情况进行检查指导，实地抽测学校厨房、教室、图书室等重点部位的用电管理情况，对存在的消防安全隐患要求限期整改。



2月14日，检查人员检查一所学校的电气线路。

银川公安送上“平安开学礼”

本报记者 丁丁

“消防、应急器材要定期检查，确保紧急情况下能够正常使用”“安全通道不能堆积杂物，要保持畅通”“安保人员必须全部持证上岗”……银川市公安局苏银分局长河派出所民警对辖区学校的应急设施、消防通道等进行详细检查，督促学校相关负责人及时对存在的安全问题进行整改。宁东公安分局组织辖区学校进行最小应急单元群防共治力量应急演练。根据模拟警情安排，一名“可疑男子”手持器械在学校门口意欲伤人，学校最小应急单元力量迅速

反应，使用盾、棍、叉等器械协同配合，果断落地制服目标，迅速消除险情。

开学前夕，银川公安选派有警务实战经验的民警辅警“送教上门”，对学校组建的最小作战单元安全保卫人员、专职保安、护校队，以现场教学、技能剖析等方式，开展突发事件应急演练和培训，详细讲解如何识别可疑人员以及应对处置突发情况的方法措施，确保发生突发情况，能够第一时间反应、迅速联合、妥善处置，以“最小单元”守护“最大平安”。(下转03版)

报名缴费、高薪兼职…… 开学季这些诈骗要当心

发现被骗。

李嘉璐说，还需警惕诈骗分子冒充师生“混入”新生群，推销手机、电话卡等物品，或是冒充老师给家长发送带有未知链接的短信，诱导点击，窃取个人信息。

“遇到这些情况，都要第一时间通过官方渠道进行核实。”李嘉璐提醒，助学金、助学贷款等政策通常会通过学校官方渠道发布，不要轻信非官方渠道的信息，更不要向陌生账户汇款。一旦新生群中出现收费等事宜，务必和学校老师联系核实，切勿轻信他人、点

击不明网络链接。一定牢记“三不一多”防骗锦囊——未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核对。



西吉有一对铁骑姐妹花

本报记者 刘炳宇



车慧琳(右二)和马瑞(右一)帮助乘客搬运行李及物品。受访对象供图

在重点时段、重点区域加强巡逻防控，快速应对突发情况。尽管工作强度大，但她们始终没有一丝懈怠。

2000年出生的车慧琳是队里年龄最小的，也是最早入队的一批队员，从小就梦想

骑摩托车的她在这里圆了梦。谈及成为铁骑队员的经历，车慧琳坦言不容易。

从入队那天起，车慧琳和其他队员几乎每天都要骑着150多公斤重的大排量警用摩托车进行训练。(下转03版)

律师参与社区矫正对象分类教育 首府探索新模式 提升教育矫正质效

本报讯（记者 杨秀丽）近日，记者了解到，银川市司法局通过定向招募执业律师组建社区矫正分类教育志愿者队伍，形成规范化、专业化的社会力量参与机制，探索出社区矫正对象分类教育新模式。

银川市司法局面向社会公开招募具备3年以上执业经验、熟悉社区矫正相关法律法规的律师，组建律师参与全市社区矫正对象分类教育志愿者服务队，为各县（市）区社区矫正机构在5个常见犯罪类型（盗窃罪、危险驾驶罪、帮助信息网络犯罪、故意伤害罪、寻衅滋事罪）和2个特殊类人群（预防未成年社区矫正对象再犯罪、涉民营企业社区矫正对象）的社区矫正对象开展分类教育，通过案例分析、法律解读等方式，增强社区矫正对象的法律意识和道德观念，促进社区矫正对象的社会融合。截至目前，已组织各县（市）区社矫机构开展律师分类教育课堂4场195人次。

“律师在社区矫正工作中扮演着至关重要的角色，通过律师参与社区矫正对象分类教育，针对社区矫正对象不同的法律问题和风险点，进行有针对性的教育和指导，能够更有效地满足社区矫正对象的个性化需求，提高教育矫正的效果。”银川市司法局相关负责人说。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 健全全面从严治党体系

新华社北京2月15日电 2月16日出版的第4期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《健全全面从严治党体系》。

文章指出，党的十八大以来，我们坚定不移推进全面从严治党，取得一系列理论创新、实践创新、制度创新成果，构建起全面从严治党体系，开辟了百年大党自我革命新境界。同时也看到，党内存在的思想不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题尚未得到根本解决，反腐败斗争形势依然严峻复杂，而且新情况新问题不断涌现，党面临的“四大考验”、“四种危险”将长期存在。全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。全党必须永葆赶考的清

醒和坚定，以健全全面从严治党体系为有效途径，不断把新时代党的建设新的伟大工程推向前进。

文章强调，新时代党的建设是以党的政治建设为统领、党的各项建设同向发力综合发力的系统工程，必须以党中央关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想为根本遵循，坚持和加强党的全面领导和党中央集中统一领导，贯彻落实新时代党的建设总要求，用系统思维、科学方法统筹推进党治党治党内容全涵盖、对象全覆盖、责任全链条、制度全贯通，进一步健全要素齐全、功能完备、科学规范、运行高效的全面从严治党体系。

(下转03版)

方便群众办事
本报记者 李娜

国家网信办公布《个人信息保护合规审计管理办法》

新华社北京2月14日电 记者14日从国家互联网信息办公室获悉，国家网信办近日公布《个人信息保护合规审计管理办法》，旨在为个人信息处理者开展个人信息保护合规审计提供系统性、针对性、可操作性的规范，提升个人信息处理活动合法合规水平，保护个人信息权益。

国家网信办有关负责人表示，当前，个人信息被企业、机构甚至个人广泛收集使用，个人信息保护和个人信息利用的矛盾日益突出。为压实个人信息处理者个人信息保护主体责任，加强个人信息处理活动风险控制和监督，个人信息保护法、网络安全法等对个人信息处理者开展个人信息保护合规审计作了规定。为有效落实法律法规要求，国家网信办制定出台办法，对个人信息保护合规审计活动的开展、合规审计机构的选择、合规审定的频次、个人信息处理者和专业机构在合规审计中的义务等作出细化规定。

办法明确了个人信息处理者开展合规审计的两种情形。一是个人信息处理者自行开展合规审计的，应当由个人信息处理者内部机构或者委托专业机构定期对其处理个人信息遵守法律、行政法规的情况进行合规审定。处理超过1000万个人信息的个人信息处理者，应当每两年至少开展一次个人信息保护合规审计。二是履行个人信息保护职责的部门发现个人信息处理活动存在较大风险，可能侵害众多个人的权益或者发生个人信息安全事件的，可以要求个人信息处理者委托专业机构对个人信息处理活动进行合规审定。

办法将于2025年5月1日起施行。

银川车管所特事特办 让群众省时省心

本报讯（记者 李毓琛）“谢谢你们，车卖了我也能安心养伤了。”近日，马先生和家人在银川车管所正源业务大厅办理了车辆过户手续后，激动地向民警王晓东道谢。

2月12日，一位大姐来到正源业务大厅，向王晓东求助：“警察同志，我丈夫驾驶大货车时出了严重车祸，身体落下了残疾，现在我们想把车卖了，可偏偏又把车丢了，真是急死人了。”王晓东一边安抚其情绪，一边了解具体情况。

原来，大姐家在同心，其丈夫贷款买了一辆货车跑运输，意外出了车祸，现在想变卖车辆，因弄丢了车辆登记证书，车辆又在抵押中不能过户，而他们也不记得是在哪家金融公司办理的车辆抵押贷款，一时不知道该怎么办。王晓东查询大姐提供的车牌号确定了金融公司，并联系上业户员，约定当天到大厅协助办理业务。当日16时许，金融公司业户员和车主马先生都来到正源业务大厅，工作人员特事特办开通“绿色通道”，短短十几分钟就为马先生办结了业务。随后，工作人员引导马先生到最近的二手车交易市场打了二手车交易发票，办理车辆过户相关手续。

“我还以为要到西安去取消当初增驾的信息，多亏了你们，让我少跑了600多公里路！”近日，杨先生来到银川车管所金凤业务大厅反映，在办理驾驶证明期满换证业务时遇到难题。民警赵芳查询发现，其几年前在西安有过摩托车增驾流水，但因种种原因没有继续学习，导致无法办理期满换证业务，现在必须从西安市车管所撤销其增驾的流水，才能正常办理期满换证业务。

(下转03版)

